



著作：初阶佛学读

初阶佛学读本

第一册

第一课 教主的生长和出家

凡是一个宗教的成立，必先有它的历史和事实，才能赢得後人的信仰和尊崇。佛教，便是一个具有真正历史事实的宗教。尤其是佛教的教主释迦牟尼佛（sakyamuni Buddha）的一生，是实有其人，实有其事的，不同来去无影无踪的神仙，也不是从人们意识中玄想出来的天帝。

释迦牟尼佛未出家修道以前，是一个国王的太子，名字叫做悉达多（Siddhartha）。他在距今二千五百五十年前，约当西元前五六五年?我国周灵王六年的四月八日，生在印度迦昆罗卫（Kapilavastu）国的释迦族中。他的祖父是师子颊王，生有四子，长子净饭王，次子白饭王，三子甘露饭王，四子斛饭王。悉达多，就是净饭王的太子。

2

净饭王（S^uddhodana）是释迦族中的族长，英明能干，智德过人。他在喜马拉雅山森林繁茂的南麓，建立了一个民俗物阜迦毗罗国，政教修明，治理得法，真是风调雨顺，国泰民安，受了全国臣民的爱戴。

净饭王当时年少英俊，智德胜人，引起各国的公主，争来求婚，结果和拘利（Koli）族的天臂城主善觉大王的胞妹摩耶（ma^ya）公主结婚。摩耶公主不但外貌端庄秀丽，而且内怀德慧，秉性贤淑，所以他俩的婚姻，真如珠联璧合，非常美满；可是美中不足的，是中年已过，膝下犹虚！後来在她四十四岁的那年，一晚梦见一位仪表堂堂的天人，乘一只六牙白象入胎，因此怀孕。次年在归宁途中，经过蓝毗尼（Lumbini）园，在无忧（梵名阿输迦 As^oka）树下，就诞生了这位万世师表，千古称尊的悉达多太子。但太子生下来只有七天，母亲就去世了，是由他的姨母摩诃波 波提（Maha^praja^pti）夫人抚养成人的。

太子诞生的时候，脚踏莲花，周行七步，便能说出「天上天下，唯我独尊」的豪语。当时天空中还泻下九条银链似的清水，为太子沐浴。这便是後世所传「九龙吐水，沐浴圣身」的故事。印度的习俗，爱好相命。当时有一个博学多闻，高才善辩的婆罗门

3

（Bra^hman^a），名叫阿私陀仙，炮来替太子相命，说「太子面如满月，目似青莲，长大成人，必为贤明的君主，广布善政，可以统治五印，领袖诸王，建立千秋不朽的伟业；不过可虑的，是太子秉性存慈，好静厌器，假若他将来要避世出家，修道解脱，亦必成为智德圆满的佛陀，人天敬重的师范」。净饭王年老得子，爱如掌珠，听说他将来或要出家修道，心里非常忧虑，於是就想了种种方法，要把太子留在宫中，以遂所欲。如他特为建筑「三时殿」，以娱太子，使他每年在寒、暑、温三个季候，享受五欲，各得适意，便是最明显的例子。又使太子和耶输陀罗（Yas^odhara）结婚，生了一个孩子叫做罗侯罗

(Ra^hula)。他满心欢喜，看著他们过著美 满的家庭生活。

但是太子毕竟是一个不平凡的有来历的人，他的智慧深广，见解超群，在十二三岁的时候，已学通了印度「四吠陀」(Veda 华译明智)的学术。四吠陀，是印度最古的学问思想，婆罗门教奉为圣典：一、梨俱吠陀 (R!g-Veda)，是宗教的赞歌；二、沙磨吠陀 (Sa^ma-Veda)，是祭祀仪式的颂文；三、夜柔吠陀 (Yajur-Veda)，是收录祭祀仪式的歌词；四、阿闳婆吠陀 (Atharva-veda)，是俗世相传的咒术。他学了四吠陀，同时又练习

4

武艺，对於一切兵法，百般技艺，莫不精通娴熟。世间的学问和技艺，既然都已通晓，精神上的知识欲，却一步逼紧一步，面对现实社会，发生了许多人生宇宙之间，无法解决的大问题，他都要设法解决。因此，皇宫中 奢华豪贵的物质享受，已不能弥补他精神食粮饥荒的缺憾，纵令净饭王施 设更多的五欲俗乐，亦不能羈縻太子勇於求法的胜心。经过种种的观察和 考验，在他二十九岁那年，一个春宵的月夜，终於带著马夫车匿 (Chandaka) 一 城出家，去请访寻师，追求真理，以作他生命的归宿了。

问题练习：

- 1?一个宗教的成立必先要有甚 ？
- 2?悉达多生在甚 时候？
- 3?净饭王有几个兄弟？
- 4?迦昆罗国在甚 地方？
- 5?太子的母亲是甚 人？
- 6?太子在甚 地方诞生？
- 7?太子诞生时的情形怎样？

5

- 8?阿私陀仙相命时说些甚 话？
- 9?净饭王为太子建筑甚 宫殿？
- 10.甚 是四吠陀的学问？
- 11?太子有甚 不满足要出家？

6